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 COMMISSIONE PARITETICA DOCENTI STUDENTI  

DEL DIPARTIMENTO DI  

SCIENZE POLITICHE 

 

Processo verbale n. 1 della seduta del 27 gennaio 2020  

 

Il giorno 27 gennaio 2020, alle ore 09.00, in Bari, nella sala riunioni sita al II piano 

del Palazzo di Via Suppa 9, si riunisce la Commissione Paritetica Docenti-Studenti del 

Dipartimento di Scienze Politiche, giusta convocazione del 22 gennaio 2020. 

Viene constatata la presenza del numero legale così di seguito specificata: 

 

 Docenti Presente Giustificato Assente Note 

1.  Calefato Patrizia X   Coordinatore 

2.  Comei Marina X    

3.  Parente Ferdinando X    

4.  Capriati Michele X    

5.  Scarcelli Ivan X    

6.  Romito Angela Maria     

  X    

 

 

Sono, altresì, presenti il Direttore del Dipartimento prof. Giuseppe Moro, la prof.ssa Anna 

Paterno, in qualità di Coordinatore dei CdS di Interclasse e la dott.ssa Nicoletta Racanelli, in 

qualità di responsabile U.O. Didattica e servizi agli studenti.  

L’Ordine del Giorno è il seguente: 

1) Comunicazioni del Coordinatore della CPDS;  

2) Modifica Ordinamenti dei CdS – a.a. 2020-21; 

3) Sopravvenute urgenti. 

  

STUDENTI 
Presente Giustificato Assente 

 

Note 

Chiusano Michele  X   

Dato Letizia  X   

Desiderato Alessandra  X   

Fornelli Giovanna  X   

Piscopo Andrea            X    

Petruzzelli Federica              X   
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Constatata la presenza del numero legale, la prof.ssa Patrizia Calefato, Coordinatore 

della CPDS, invita il prof. Ivan Scarcelli a stendere il processo verbale della seduta, che si 

apre alle ore 9.10. 

 

1) Comunicazioni del Coordinatore della CPDS  

Il Coordinatore comunica che la studentessa Desiderato annuncia che per 

impegni dovuti all’Erasmus si dimette da componente della CPDS. Sarà sostituita 

dalla studentessa Giulia Giammaria. 

La Commissione dà il benvenuto al nuovo componente docente prof. Michele 

Capriati. 

La CPDS prende atto. 

 

2) Modifica Ordinamenti dei CdS -A.A. 2020-21  

Il Coordinatore prende la parola per illustrare le modifiche da apportare agli 

ordinamenti didattici dei CdS L-39, LM-52 e LM-63 - a.a. 2020-21: 

• CdS Scienze del servizio sociale (L-39) 

inserimento nell’ordinamento didattico, qualora non risultasse possibile 

l’istituzione del corso interclasse L-39 e L-40, e quindi nella sezione F della 

scheda SUA-CdS, di due settori scientifico-disciplinari, erroneamente omessi 

nella SUA-CdS dell’a.a. 2019-20: 

- SECS/05 – CFU 7, in alternativa con il settore SECS-P/02, tra le Attività 

formative di base - Ambito disciplinare – Discipline Politico-economiche-

statistiche; 

- IUS/10 – CFU 7, in alternativa con i settori IUS/01, IUS/07, IUS14 e IUS/17 

tra le Attività formative caratterizzanti - Ambito disciplinare – Discipline 

giuridiche. 

• CdS Relazioni internazionali e studi europei (LM-52) 

Inserimento tra i requisiti di accesso, precisamente tra l’elenco di classi di 

laurea che danno l’accesso diretto, e quindi nel quadro A3.a della Scheda 

SUA-CdS, delle seguenti: 

- Classe delle lauree in Lingue e culture moderne L-11; 

- Classe delle lauree in Scienze della difesa e della sicurezza L-DS. 

• CdS Scienze delle Amministrazioni pubbliche (LM-63) 
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Inserimento tra i requisiti di accesso, precisamente tra l’elenco di classi di 

laurea che danno l’accesso diretto, e quindi nel quadro A3.a della Scheda 

SUA-CdS, della seguente: 

- Classe delle lauree in Scienze della difesa e della sicurezza L-DS. 

Inoltre, viene proposto il cambio di denominazione da Scienze delle 

Amministrazioni pubbliche a Scienze delle Amministrazioni. 

Il Coordinatore dei CdS di Interclasse, prof. Anna Paterno, spiega che nei 

requisiti di accesso dei CdS di laurea magistrale non è fatta menzione della classe 

di laurea L-DS “Scienze della difesa e sicurezza”, il che impedisce ai componenti 

delle forze armate che hanno questo titolo l’eventuale accesso ai CdS in oggetto. 

Inoltre, se si superasse questa difficoltà, prevedendo la rettifica dei requisiti di 

accesso ai nostri CdS di LM 52 e 63 – spiega il Coordinatore dell’Interclasse – si 

potrebbe stipulare una convenzione con le forze armate, come ci è stato richiesto. 

Il prof. Capriati sottolinea l’esigenza di conoscere i piani di studio della classe di 

laurea L-DS “Scienze della difesa e sicurezza”, prima di procedere all’eventuale 

modifica dei requisiti di accesso ai nostri CdS magistrale. 

La prof. Paterno illustra un’altra modifica che si vorrebbe introdurre. Essendo 

stata mantenuta viva la scheda SUA L-39, in attesa dell’approvazione 

ministeriale del corso interclasse, per un errore materiale, nell’a.a. 2019-20, 

nell’inserimento dell’ordinamento didattico non sono stati inseriti SECS-S/05 e 

IUS/10: si chiede quindi di correggere questo errore. 

Si vuole inoltre apportare una modifica a CdS LM-63: “Scienze delle 

amministrazioni pubbliche” potrebbe ridiventare “Scienze delle 

amministrazioni”, perché la nuova dizione sembra limitante e può rendere meno 

attraente, per gli studenti, questo CdS. Si dovrebbe inoltre chiedere ai giuristi, in 

virtù di questa eventuale modifica, di calibrare i programmi delle loro discipline, 

in armonia con questa eventuale modifica. Il prof. Parente interviene 

confermando questa possibilità per le materie giuridiche. 

Il prof. Capriati esprime parere contrario rispetto alla proposta di modifica del 

nome del CdS per LM-63, per coerenza rispetto alle decisioni prese dal 

Dipartimento, che riguardavano l’esigenza di offrire agli studenti un corso di 

laurea specifico sull’amministrazione pubblica. 

Le proposte di modifica degli ordinamenti didattici vengono quindi approvate 

dalla Commissione paritetica, dopo approfondita discussione, con il voto 
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contrario del prof. Capriati solo sul punto relativo al cambio di denominazione 

proposto per il CdS LM-63. 

 

3) Sopravvenute urgenti 

Il Coordinatore della CPDS fa presente che non ci sono ulteriori argomenti da 

sottoporre all’attenzione della Commissione. 

Il presente verbale viene redatto, letto ai presenti e approvato seduta stante. 

Esauriti gli argomenti all’ordine del giorno, il Coordinatore della CPDS 

dichiara chiusa la seduta alle ore 10.00. 

 

 

            Il Segretario         Il Coordinatore della CPDS 

           F.to Prof.  Ivan Scarcelli                    F.to Prof.ssa Patrizia Calefato  
 

                                                                 

 

 

 


